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3. VERILERDE ORTA DEGER BULMA

Bir veriyi tek bir degerle temsil etmeniz istenirse akliniza hangi deger gelir? Bdyle bir temsil
yapilabilmesi icin elbette veride yer alan degerlerin ortasini bulmaniz gerekir. Bir biskUvi
fabrikasi dustnelim. Fabrika yogun calistigr zamanlara Urettigi paket sayisi artmaktadir. Tatil
oldugunda (6rne@in Pazar gunleri) ise hic biskUvi Uretmemektedir. Boyle bir fabrikanin ne
miktarda biskuvi urettigini anlamak igin gunluk ortalamasina bakmak faydali olacaktir.
Fabrikanin gunde ortalama 500 paket biskUvi Uretildigi sdylendiginde fabrikanin buUyuklGgu
ve Uretim kapasitesine iliskin kullanigh bir bilgi ederiz. Benzer sekilde Turkiye'de her 2
saniyede ortalama 5 bebegin dogdugu ifadesi bebek dogum orani hakkinda olduk¢a net
bir bilgi vermektedir.

Bir verinin ortasini bulmanin veri turlne ve amaca uygun farkl tarleri bulunmaktadir. Bu
turlere gecmeden 6nce orta degerini bulmak Uzere 6rnek bir veriyi ele alalim. Cizelge
3.1'de galaksimizde bulunan acgik yildiz kimelerinden rastgele secilmis 57 tanesinin caplar
parsek cinsinden verilmektedir.

Cizelge 3.1 Acik yildiz kimelerin ¢aplar (pc)*
Kaynak: van Den Berg 2006. AJ, 131, 1559.

Kime adi |[D (pc) Kiime adi |[D (pc) Kiime adi | D (pc) Kiime adi | D (pc)
NGC 2343 2 Haffner 6 5 Haffner 8 2 Pismis 17 6
Collinder 268 |3 NGC 7788 |3 IC 1805 11 NGC 744 |2
Platais 1 4 Collinder 228 |9 Stock17 1 NGC 4337 |1
NGC 7044 6 Waterloo2 |1 Lynga 2 3 IC 2581 4
King 5 3 Ruprecht 79 |3 NGC 2527 2 IC 4996 3
NGC 6405 3 NGC 6087 4 Collinder 261 |6 Harvard 10 |10
Blanco 1 5 Pismis 11 2 NGC 2281 4 Pismis 5 1
Hogg 10 2 NGC 2682 7 NGC 6242 3 Berkeley 12 |4
NGC 3255 1 Bochum5 |4 NGC 957 5 NGC 689 |3
Tombaugh 1 |4 Basel 12 2 Trumpler 35 |2 Basel 20 6
IC 348 1 Berkeley 19 |6 Ruprecht 32 |8 NGC 6494 |5
Trumpler 15 |8 NGC 2671 3 Pismis 1 5 Melotte 22 |2
NGC 6994 |2 Pismis 2 4 NGC 189 1 NGC 6253 |2
NGC 6871 13 Sher 1 2 King 10 4 Stock 8 7
NGC 3572 |3

*TUm listeye su linkten ulasilabilir: https://www.univie.ac.at/webda/vdb.html



https://www.univie.ac.at/webda/vdb.html

3.1 Ortalama

Ortalamanin 3 alt t0rl vardir: Aritmetik, harmonik ve geometrik. istatistikte kullanilan en
yaygin ortalama aritmetik ortalamadir. Bu nedenle bir verinin ortalamasi dendiginde aksi
belirfiimedikce aritmetik ortalama anlasilir. Aritmetik ortalama disindaki diger ortalamalar
ilerleyen konularda kullanmayacagiz; ancak bu kavramlarin ifadelerinin bilinmesinde fayda
oldugundan bu baslik altinda diger ortalama turlerinden de s6z edecegiz.

3.1.1 Aritmetik ortalama

Aritmetik ortalama en yaygin kullanilan ortalama taraddr. Bu satirlan okumadan énce dahi
hayatinizda muhtemelen bircok defa belirli sebeplerle aritmetik ortalama almig olmalisiniz.
Aritmetik ortalama bir verideki tiim degerlerin toplaminin eleman sayisina bolimiyle elde
edilir:

Burada x g&sterimi aritmetik ortalama icin kullanilir. Toplam deger sayisi yine n ile
gosterilmigtir. Cizelge 3.1°de verilen veri icin aritmetik ortalama hesaplanirsa;

oldugu goraldr.

Aritmetik ortaloma (ve diger ortalama turleri) sadece nicel verilere uygulanabilir. Nicel
veriler aralik Slcumu veya oranlanabilir Slcum olabilir ve degerleri kesikli veya surekli olabilir.

3.1.2 Harmonik ortalama
Bazi durumlarda oran, zaman veya hiz iceren degiskenlerin ortalamasinin alinmasi i¢in
harmonik ortalama kullanilir. Harmonik ortalama toplam eleman sayisinin elemanlarin

degerlerinin carpmaya goére terslerinin toplamina bélimiiyle elde edilir:

HO=—"

n
1
i=1 X;

Ornek 1. Katiplik sinavina giren bir aday 200 kelimeyi ik sinavda 5 dakikada, ikinci sinavda 4
dakikada, Uclncu sinavda ise 6 dakikada yazdigina gdre adayin 200 kelimeyi ortalama kag
dakikada yazdigini bulunuz.



Ornek 2. Bir araba Ankara’dan Eskisehir'e 80 km s ile gidip 60 km s ile geri dénlyor. Arabanin
ortalama hizini hesaplayiniz.
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Cizelge 3.1'de verdigimiz verinin  harmonik ortalamasi hesaplanirsa  agik  kUimelerin
caplarnnin harmonik ortalamasinin;

HO =7 =2.6pc
21.66

oldugu géruldr. Harmonik ortalamanin aritmetik ortalamadan (4 pc) daha kacuk oldugu
go6rulmektedir. Bu kural her tarlt veri icin her zaman gecerlidir,

3.1.3 Geometrik ortalama

s ve finans sektdrinde (6. ylzde oranlar kullanilarak bldylme  oranlarnnin
hesaplanmasinda) geometrik ortalamanin kullaniimasina ihtiyac duyulabili. Geometrik
ortalama veriyi olusturan degerlerin carpiminin eleman sayisi mertebesinde kékudur:

co=4]] x,
i=1

Cizelge 3.1'de verdigimiz verinin geometrik ortalaomasi hesaplanirsa acik kUmelerin
caplarnin geometrik ortalamasi asagidaki gibi elde edilir:

GO=%1.8655-10"~3.3 pc

Geometrik ortalamanin aritmetik ortalomadan (4 pc) daha kicuk oldugu ancak harmonik
ortalamadan buyUk oldugu gérdimektedir. Bu kural her tarlti veri icin her zaman gecerlidir.

3.2 Mod

Bir veride en sik tekrarlanan dedere o verinin modu denir. Cizelge 3.1°'de acik kumelere
iliskin verinin modunu bulmaya calisalim. Cizelge 3.2°de acik yildiz kimelerinin ¢caplarna
iliskin verinin bir siniflanmamis frekans dagiimi (her ¢apin karsisinda o ¢apa sahip olan
kUmelerin sayis) goérulmektedir. Frekans analizi incelendiginde verinin mod degerinin (yani
en fazla elemana sahip olan ¢ap degerinin) 2 pc oldugu gorulmektedir.

Nitel, siraloma ve nicel verilerin (yani her tar verinin) modu alinabilmektedir. Dahasi,
nominal nitel verilerin sadece modu alinabilmektedir. Siniflanmig nicel verilerde en fazla
elemana sahip olan sinif mod sinifi olarak adlandiriabilir. Bu durumda modun tam dederi
bilinmez ama mod degerinin mod sinifi icinde oldugu bilinir. BOylece mod sinifinin temsili
degeri (sinifinin alt ve ust sininnin ortalamasi) yaklasik mod degeri olarak kabul edilebilir.




Cizelge 3.2 Acik yildiz kimelerin cap verisinin frekans analizi

D(pc)| fi | (ID(pc)|fi| |D(pc)|f
1 7 6 51|11 1
2 12 |7 2] |12 0
3 111 (8 2] 13 1
4 9 |19 1
5 10 1

3.3 Medyan
Veriler kGgUkten blylge kadar siralandiginda fam ortada kalan degere medyan denir.

Cizelge 3.1'de acik kimelere iliskin verinin medyanini bulalim. Bunun icin éncelikle verideki
degerleri Cizelge 3.3'de goruldugu gibi kugukten buyuga dogdru siraya sokalim.

Cizelge 3.3 Acik yildiz kimelerin cap verisinin buyUkten kiguge dogdru siralanmasi

Sirano.|D (pc)| [Sirano.|D (pc)| [Sirano.|D (pc)| [Sirano.|D (pc)| |Sirano.|D (pc)
| 1 13 2 25 3 37 4 49 6
2 1 14 2 26 3 38 4 50 7
3 1 15 2 27 3 39 4 51 7
4 1 16 2 28 3 40 5 52 8
5 1 17 2 29 3 41 5 53 8
6 1 18 2 30 3 42 5 54 9
7 1 19 2 31 4 43 5 55 10
8 2 20 3 32 4 44 5 56 11
9 2 21 3 33 4 45 6 57 13
10 2 22 3 34 4 46 6

11 2 23 3 35 4 47 6

12 2 24 3 36 4 48 6

Veride toplamda 57 kumenin capl bulunmaktadir. Bu veriler kGcukten buyuge dogru

siralandiginda (HTH) nolu siraya karsilik gelen deger bu siralamanin tam ortasina denk

57+1
(

> )=29 oldugundan 29. siraya karsilik gelen 3 pc degeri

gelen degerdir. Bu durumda

bu verinin medyan degeridir.



Bir verideki eleman sayisi ¢ift sayr oldugu zaman tam ortfaya denk gelen bir veri
olmayacaktir. Ornedin, 6 daireden olusan bir apartmanda her dairede yasayan kedi
sayilan 4, 1, 3, 0, 8, ve 1 olsun. Bdyle bir verinin medyanini bulmak icin éncelikle verileri
kGgcUkten blUyluge dogru siralayalim:

6+1
(

Bu degerler icin (”T*l) ifadesi kullanilirsa T):3.5 elde edilir. Bu durumda ortada

kalaon iki degerin (kirmizi renkte gosterilen 3. ve 4. siradaki deger) ortalamasi alinir. Yani
Ustteki verinin  medyani %:2 olarak bulunur. Medyan her zaman tamsayl olmak

zorunda degildir. Tipki ortalama almada oldugu gibi kesirli degerler de alabilir.

Medyan nicel verilere uygulanabildigi gibi bazi durumlarda ordinal (siralama) verilerine de
uygulanabilir. Nicel veriler aralik Slcimu veya oranlanabilir Slcum olabilir ve degerleri kesikli
veya strekli olabilir. Sralama verileri de nitel kavramlar iceriyor olabilir. Omegdin, “Klasik
muzikten hoslanir misiniz?”“ sorusunun cevaplar: “Hic sevmem, sevmem, normal bulurum,
severim, cok severim” olan bir anketfin sonuclar hem nitel hem de bir siralama verisi olup
medyani alinabilirdir.

3.4 Ortalama, Mod ve Medyan Degetrlerindeki Farkhliklar

Acik kimelere iliskin 6rnek veri icin elde edilen ortalama, mod ve medyan ¢cap degerleri
asagida dzetlenmektedir:

Ortalama(x)=4 pc
Mod(x)=2 pc
Medyan( x)=3 pc

Orta degerleri bu veri icin kicukten blylge dogru mod, medyan ve ortalama olarak
siralayabiliriz. Gordldugu Uzere elde edilen bu U¢ orta deger birbirleriyle uyusmmamaktadir.
Bunun neden kaynaklandigini anlamak icin Cizelge 3.2°de olusturdugumuz frekans
dagilimini bir histogram grafigi uUzerinde Sekil 3.1'de gbsterelim. Bu sekildeki frekans
dagiimini nasil tanimlarsiniz? Verinin dagiimi normal bir dagiim midir yoksa pozitif veya
negatif carpik bir dagiim midir? Sekil 3.1 dikkatli incelendiginde buyuk degerlerde bazi
fazla sayimlarn oldugu goértlmektedir. Bu nedenle bu verinin dagiliminin pozitif carpik
oldugu séylenebilir.

Frekans dagilimi normal dagiima (Gauss/can egrisine) uyan bir veride ortalama, mod ve
medyan degerleri aynidir (bkz., Sekil 3.2). Bir verinin normal dagilimdan sapmasi mod,
medyan ve ortalama degerlerinin birbirlerinden uzaklasmasina neden olur. Orta degerlerin
birbirlerinden ne kadar uzak oldug@u bir anlamda ¢arpikiigin bir Slgumudur.



Frekans dagilimi pozitif carpik olan degerleri icin orta degerlerin siralamasi;
Ortalama > Medyan > Mod

seklinde iken negatif carpik bir dagiimda ise
Mod > Medyan > Ortalama

seklindedir.
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Sekil 3.1 Acik kime ¢ap verilerinin frekans dagiiminin histogram grafigi ile gdsterimi
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Sekil 3.2 Normal dagilim Uzerinde mod, medyan ve ortalama
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Sekil 3.3 Pozitif ¢carpik dagiim tzerinde mod, medyan ve ortalama
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Sekil 3.4 Negatif carpik dagilim Uzerinde mod, medyan ve ortalama

Ortalama bir verideki butun degerleri gbz 6nunde bulundurur. Bu nedenle verinin denge
noktasi olarak dusunulebili. Ancak veride aykirlik sergileyen degerlerden (varsa) ¢ok
etkilenir. Ornegdin, acik kumelere iliskin veride bazi kiimelerin 11 ve 13 pc lik blylk caplara
sahip olmasi ortalama degerinin blUyUk degerlere kaymasina neden olmustur. Medyan ise
ortalamanin tersine aykin degerlerden cok daha az etkilenir. Omedin, acik kime verisinde
en buyuk capa sahip olan kimenin capl 13 pc yerine 40 pc olsaydi ortalama deger
olduk¢a artar; ancak medyan degeri yine ayni kalirdi. Daha dnce de belirttigimiz gibi eger
bir veri normal dagiima yakin bir dagilim sergiliyorsa ortalama ve medyan degerleri
birbirlerine ¢cok yakin olur ve ortalama deger veriyi tfemsil icin kullanilabilir. Ancak dagilimda
carpiklk varsa hem ortaloma hem de medyan degerlerinin birlikte sunulmasi ¢ogu
durumda daha faydall olacaktir. Mod degeri ise sadece en cok rastlanilan degeri temsil
ettiginden verinin ortasini temsil etmede biraz zayiftir. Ancak, bazi durumlarda (érnegin
nominal nitel verilerde) mod degeri kullanilmak zorundadir.



